



您现在的位置: 中国国际关系研究网 >> 理论研究 >> 中国学派 >> 阎学通 >> 文章正文

[用户登录](#) [新用户注册](#)

对抗为主 缓和为辅

布什政府对华政策走向

作者: 阎学通 文章来源: 《世界知识》200113 更新时间: 2006-5-23

布什的对华政策令许多国际问题专家看不懂。依据以往的经验, 多数人预测布什执政后将不会采取其在竞选时所提出的以中国为战略对手的强硬政策。然而事实是, 布什执政四个月来的对华政策不仅比克林顿强硬, 而且大有改变尼克松以来美国对华政策基调之势。

布什对华政策有两个基本特点: 一是执意挑起中美军事对抗; 二是对安全关系与经济关系采取逆向的双轨政策。

借“中美撞机事件”, 布什政府刻意恶化中美关系, 制造两国军事对抗的气氛。“撞机事件”发生后仅三个小时, 美国就将此事通报新闻界, 以图把事情闹大。美机组人员于4月11日返回, 第二天小布什就带头否认“非常对不起”(very sorry)是道歉。四月下旬, 布什政府决定对台出售40亿美元的武器, 其中包括潜艇等进攻性武器。这是1992年老布什对台出售60亿美元武器以来最大的一笔对台军售。4月25日, 布什对新闻界宣称, 他将“不惜任何代价武力保卫台湾”, 引起轩然大波。有人称美国的对台政策正在从“有意的战略模糊转向战略紊乱”。各界的恐慌迫使布什不得不改口说“不会改变一个中国的政策”。5月初, 美国国防部向新闻界宣布“停止与中国的一切军事往来”。由于美国国务院认为不妥, 于是又改为“个案审理”。这种语言的修改并没有改变实质政策, 中美军事往来还是被禁止了。与此同时, 美国国防部宣布收回已发给部队的由中国制造的贝雷帽。其目的是要在军中制造反华情绪。5月4日, 布什下令联邦政府各机构“逐个”审议与中国的各项接触。于是持中国护照的人被禁止进入政府建筑物, 甚至供游客参观的白宫也禁止接待中国护照持有者。5月中旬, 布什政府同意台湾当局领导人陈水扁“过境”。5月28日, 美国国防部长拉姆斯菲尔德则提出美国人要为战争做好准备。

就在布什政府不断挑起中美军事对抗的同时, 美国政府却执行着与中国加强经济合作的政策。自布什政府成立以来, 美国国务卿鲍威尔多次明确提出, 美国将中国视为战略上的竞争对手, 但在经济上中美是合作伙伴。6月1日, 布什写信给众议院和参议院领导人, 正式要求延长与中国的正常贸易关系。他说, 发展对华贸易关系有利于美国农民和美国企业。去年美国对华出口增加了24%, “公平贸易对于提高美国人的生活水平至关重要”。

布什对华政策由多种因素造成, 这些因素可以分为个人利益、思想认识和战略关系三个层次。

个人利益层面。出于选举政治的需要, 布什政府试图将中国塑造成战略威胁, 以争取有利于连任的政治环境。布什能赢得2000年的选举, 关键之一是经费充足, 特别是得到了美国军工复合体的财力支持, 使其竞选资金超过其他总统候选人竞选经费的总和。为了能在2004年大选时再次得到资金的优势, 布什当政后自然需要“投桃报李”, 大幅度增加军工产品的订单, 大规模增加国防开支。此外美国经济正面临长期衰退危险, 为了刺激经济, 布什政府也需要大幅增加军费。然而要大规模增加国防开支需要一个理由, 于是制造国际威胁便成了必然。布什政府一上台就对伊拉克进行军事打击, 停止了与朝鲜的安全对话, 为其增加军费创造紧张国际环境。但这些被美国称为“无赖国家”的军事力量太小, 无法使国际社会和美国民众相信美国面临着安全威胁, 因此布什政府采取故意挑衅中国, 特别在台湾问题上刺激中国对抗的方法, 以制造国际安全的紧张局势。

思想认识层面。布什内阁成员以保守现实主义者为主, 他们的共同点是患有“敌人饥饿症”。保守现实主义认为, 如果没有一个共同的外部安全威胁, 世界上就没有国家需要美国的安全领导, 因此保持外部的共同威胁是维持美国主导世界安全事务的前提。为了维持美国在欧洲安全事务的主导权, 美国必须把俄罗斯阻止在北约之外, 从而保持西欧国家在安全上对美国的依赖。为了保持美国在东亚地区安全的主导权, 美国需要让中国成为主要威胁。特别是在朝鲜半岛南北双方的政治和解取得进展后, 以朝鲜为安全威胁的借口越来越站不住脚。东亚地区安全环境的不断改善最终将威胁美国军事基地的存在, 为此美国有必要制造中美之间的军事紧张, 创造一个可信的安全威胁, 从而保持这一地区对美国的军事依赖。布什政府的保守现实主义观念使其思维方式总是向冷战偏移。特别是中国明确表示和平统一是对台政策的主轴后, 小布什政府就更加认为, 以中国为敌重回冷战是没有战争危险的。

战略关系层面上。布什政府认为中国的崛起将最终挑战美国的世界霸主地位，因此需要通过在台海进行军事对抗的方法牵制中国的崛起。他们认为，冷战后美国与世界上其他主要国家的实力差距都扩大了很多，但与中国实力差距如果按购买力平价计算则缩小了。如果不及早对中国加以牵制，让中国在本世纪中叶或更短的时间里实现中等发达国家水平的战略目标，中国的总体实力将大大增强，不可避免地挑战美国的世界霸主地位。这种担心使得布什政府明确将中国定为美国的战略竞争者。因此用台湾军事对抗牵制中国发展的战略也成为布什政府的首选。

需要特别指出的是，布什政府挑起中美军事对抗并不必然削弱其加强与中国经济关系的政策。增加国防开支和加强与中国的经济合作都有助于美国经济的回升，两者并不矛盾。中美在经济上已经形成较强的利益互补关系，美国不愿放弃中国市场。从策略上讲，布什通过加强经济合作的方法，可以一定程度上牵制中国以武力解决台湾问题的决心，这有助于实现在台海地区紧而不战的目标。而从防止中国挑战美国霸主地位角度讲，加强与中国的经济合作又有助于中国接受美国价值观，降低中国民众对美国霸权政策的不满情绪。

布政府将进一步采取向中国进行军事挑衅的政策，即使调整对华政策也不会完全放弃军事对抗的政策，缓和政策将是有限的。

在得到国会认可大幅增加国防预算之前，布什还会采取进一步向中国进行军事和政治挑衅的政策，以期制造更严重的紧张环境。布什政府可能会进一步在台湾问题上作文章。在加大与台湾军事人员往来的级别和数量的同时，还会加强军事合作的实质性内容。美国太平洋总部已经开始了为台湾提供军事人员的训练，这种实质性的军事合作虽然还不致发展到联合军事演习的程度，但美国军用运输器利用台湾军事基地的危险不能排除。美国国防部已向台湾军方提出在“紧急状态”下使用台湾军事设施的要求。政治上，美国虽不会支持台湾在法理上的独立做法，但可能公开支持台湾实质独立的政策，如支持台湾加入一些非政治性的国际组织。由于参议员杰福兹退出共和党，使民主党成为参议院的多数，布什要求增加国防开支的困难加大。为了克服这种新的困难，布什政府有可能加大中美军事对抗的力度，以争取国会的支持。为了2002进一步大幅增加国防开支预算，布政府有可能把增加中美军事紧张的政策执行到明年春季。

当增加国防开支的目标得到一定程度实现时，或是中美关系过度紧张引发过大政治压力时，布什政府都有缓解双边关系的可能。然而由于利用台湾从战略上牵制中国崛起的基本战略不变，因此布什将不会改变与中国对抗为主的大方针。同时，出于利用与中国对抗的政策配合其2004年大选的需要，布什不会放弃与中国对抗的政策。因此，今后四年，布什采取缓和中美关系政策的时间也将是较短的。

由于布什对华政策受到大选、保守主义思想和牵制中国的战略利益三重因素的影响，今后四年布什对华政策将是对抗为主缓和为辅。因此，目前的中美关系有进一步恶化的危险，到谷底后回升的幅度也不会太大，而且回升后的双边关系仍不稳定。

声明: 1. 本网站为纯公益性学术网站, 无任何商业目的。因部分文章来源于网络, 如有侵权请来邮或来电告知, 本站将立即改正。
2. 刊载此文并不代表本网站同意其观点, 仅为提供更多信息, 以作参考。

文章录入: sinoir 责任编辑: sinoir

- 上一篇文章: [关于建立东亚安全共同体的战略设想](#)
- 下一篇文章: [和平的性质 ——和平≠安全](#)

[【发表评论】](#) [【加入收藏】](#) [【告诉好友】](#) [【打印此文】](#) [【关闭窗口】](#)

 **网友评论:** (只显示最新10条。评论内容只代表网友观点, 与本站立场无关!)

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [联系站长](#) | [友情链接](#) | [版权申明](#) | [管理登录](#) | 